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Εισαγωγή 

Στο πρώτο μέρος της παρούσας εργασίας αρχικά περιγράφεται η σημαντικότητα 

των πρακτικο-βιωματικών αντιλήψεων των μαθητών και η ανάγκη διερεύνησης τους 

ενόψει του σχεδιασμού της διδασκαλίας σε σχολικό περιβάλλον συγκεκριμένων 

εννοιών και φαινομένων των φυσικών Επιστημών.  Στη συνέχεια παρουσιάζεται 

μικρής έκτασης βιβλιογραφική έρευνα σχετικά με τις πρακτικο-βιωματικές 

αντιλήψεις των μαθητών για τις έννοιες Πίεση στα Ρευστά με έμφαση στην 

Υδροστατική Πίεση. Αναδεικνύονται και καταγράφονται οι κυρίαρχες αντιλήψεις για 

τις παραπάνω έννοιες. Στο δεύτερο μέρος σχεδιάζονται δύο σχέδια-σενάρια 

μαθημάτων για την ενότητα  Υδροστατική Πίεση - Φυσική Β' Γυμνασίου. Η πρώτη 

αντιστοιχεί σε δίωρη διδασκαλία και λαμβάνει υπόψη τις κύριες εναλλακτικές 

αντιλήψεις των μαθητών ενώ η δεύτερη σχεδιάζεται χωρίς να τις λαμβάνει υπόψη.  

Τέλος, στο τρίτο μέρος συγκρίνονται τα δύο αντίθετα σενάρια-σχέδια και 

αιτιολογούνται από διδακτική άποψη και εν είδη συμπερασμάτων αναδεικνύεται η 

σπουδαιότητα της αξιοποίησης των αντιλήψεων των μαθητών στη διδασκαλία της 

Υδροστατικής Πίεσης. 

 

  1. Πρακτικο-βιωματικές αντιλήψεις των μαθητών για την Υδροστατική πίεση         

1.1. Χρησιμότητα των αντιλήψεων 

Oι μαθητές από πολύ μικρή ηλικία, μέσω των αισθήσεων και των βιωμάτων 

τους, μέσω των κοινωνικών και γλωσσικών αλληλεπιδράσεων διαμορφώνουν 

πρωταρχικές-εναλλακτικές αντιλήψεις, παρανοήσεις για τα φαινόμενα και τις έννοιες 

των Φυσικών Επιστημών, τις οποίες μετέπειτα διδάσκονται ως σχολική γνώση 

(Χατζηνικήτα & Χρηστίδου 2001 σ.51. Driver, Squires, Rushworth & Wood-

Robinson 2000). Η σύγχρονη διδακτική των ΦΕ απαιτεί την αλληλεπίδραση των 
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πλαισίων της πρακτικο-βιωματικής αντίληψης και της σχολικής-επιστημονικής 

γνώσης ώστε να πραγματοποιηθεί η διαδικασία της εννοιολογικής αλλαγής-μάθησης 

(Χατζηνικήτα & Χρηστίδου 2001, σ.66.  Driver, Guesne, & Tiberghien 1993 σ.280). 

Η γνώση και η επισήμανση των οργανωμένων αντιλήψεων των μαθητών για τις 

έννοιες-φαινόμενα που πρόκειται να διδαχθούν είναι απαραίτητη για να: α) 

μετασχηματιστούν σε γνωστικούς στόχους, β) να επιλεγούν κατάλληλα διδακτικά 

εργαλεία και γ) να σχεδιαστούν διδακτικές πρακτικές που προάγουν την πορεία-

διαδικασία της μάθησης (Χατζηνικήτα & Χρηστίδου 2001 σ.56). 

1.2. Αντιλήψεις για την Υδροστατική Πίεση - Βιβλιογραφική έρευνα 

Από την επισκόπηση της διεθνούς βιβλιογραφίας προκύπτει ότι κυρίαρχη 

αντίληψη των μαθητών στην περίπτωση των ρευστών είναι η τάση να θεωρούν την 

πίεση μόνο προς εκείνη την συγκεκριμένη κατεύθυνση στην οποία εφαρμόζεται 

κάποια δράση-γεγονός, κατ' αναλογία με τη συσχέτιση της δράσης μιας δύναμης και 

της προκαλούμενης κίνησης (Driver et.al. 1993 σ.278). Σύμφωνα με την έρευνα των 

Engel-Clough & Driver (1985) μαθητές ηλικίας 12-16 ετών κατά 60-88%  απαντούν 

ότι η πίεση αυξάνεται με το βάθος του υγρού, με το μικρότερο ποσοστό να 

εμφανίζεται σε μαθητές των μικρότερων ηλικιών, αλλά μόνο κατά 13-26% έχουν την 

άποψη ότι η υδροστατική πίεση είναι ίση προς όλες τις κατευθύνσεις, ενώ κυρίαρχη 

άποψη (53-29%) εμφανίζεται ότι η προς τα κάτω πίεση είναι η μεγαλύτερη.  

Από αντίστοιχες έρευνες στην Ελλάδα (Kariotoglou & Psillos, 1993. Kariotoglou, 

Koumaras & Psillos, 1999. Κουμαράς, 2015 σ.275-280) προκύπτει ότι μαθητές 

Γυμνασίου θεωρούν: α) ότι η υδροστατική πίεση στο ίδιο βάθος σε δύο δοχεία πλατύ 

και στενό (αντίστοιχα σε λίμνη και σε πηγάδι), είναι μεγαλύτερη στο πλατύτερο (ή 

στη λίμνη), διότι περιέχει περισσότερο νερό, έχοντας μεγαλύτερο εμβαδόν πυθμένα ή 

για άλλους στο στενότερο (ή πηγάδι) γιατί εκεί το νερό είναι συμπιεσμένο, β) ότι η 
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κατακόρυφη προς τα κάτω πίεση στην πλάτη ενός δύτη ή στο πάνω μέρος 

υποβρυχίου είναι μεγαλύτερη της πίεσης στην κοιλιά του δύτη ή στο πλάι (οριζόντια) 

υποβρυχίου, άρα δεν θεωρούν ότι η υδροστατική πίεση υπάρχει χωρίς διεύθυνση, γ) 

ότι η πίεση σε σημεία της πλάτης δύο δυτών που από πάνω τους πλέει βάρκα ή 

βρίσκονται κάτω από βράχο είναι μεγαλύτερη από την πίεση του δύτη που είναι στο 

ίδιο βάθος στην ελεύθερη θάλασσα, άρα θεωρούν ότι τα υπερκείμενα σώματα 

επιδρούν μόνο στην πίεση των σημείων που είναι κάτω από αυτά και 

πραγματοποιείται μετάδοση δυνάμεων και όχι μετάδοση σταθερής μεταβολής της 

πίεσης, μη αντιλαμβάνοντας την αρχή του Πασκάλ.        

Ο Κασσέτας (2004), βάσει συμπερασμάτων διεθνών ερευνών-δημοσιεύσεων, την 

προσωπική εμπειρία ως επιμορφωτή καθηγητών ΦΕ και τις ιδιαιτερότητας που 

πηγάζουν από την ελληνική γλώσσα, δημιούργησε κατάλογο εναλλακτικών ιδεών 

μαθητών και τη συσχέτισή τους με την επιστημονική άποψη. Για την έννοια πίεση-

ισορροπία των ρευστών, κυρίαρχες εναλλακτικές ιδέες αναφέρονται: α) η πίεση 

ομοιάζει με τη δύναμη και ασκείται στην επιφάνεια σώματος προς κάποια 

κατεύθυνση (στην γλώσσα της καθημερινότητας οι έννοιες πίεση και δύναμη σχεδόν 

ταυτίζονται), β) η πίεση στον πυθμένα ενός δοχείου με υγρό είναι ανάλογη με την 

ποσότητα όλου του υγρού (ταύτιση πίεσης με κάτι που οφείλεται στο συνολικό βάρος 

του υγρού - ως νοητικό σχήμα σαν κάτι που ασκεί μια κολώνα στο έδαφος), γ) η 

πίεση στην εξωτερική επιφάνεια ενός υγρού δεν μεταδίδεται σε όλη την έκταση του 

υγρού (ταυτίζεται η πίεση με την υδροστατική πίεση) και δ) ότι δεν συνδέουν την 

υδροστατική πίεση με την βαρύτητα.               

    1.3. Σύνοψη αντιλήψεων μαθητών για την Υδροστατική Πίεση 

Συνοψίζοντας τα σημαντικότερα σημεία της παραπάνω μικρής έρευνας σχετικά 

με τις πρακτικο-βιωματικές αντιλήψεις των μαθητών πριν διδαχτούν στο Γυμνάσιο 
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την έννοια της υδροστατικής πίεσης, επιλέγουμε τις σημαντικότερες που θα ληφθούν 

υπόψη στο σχέδιο αντίστοιχου μαθήματος (Αντωνίου κ.ά. 2012. Γρινιεζάκης 2014. 

Κουμαράς 2015). Οι μαθητές: 

1. Συγχέουν την Υδροστατική Πίεση με τη Δύναμη με αποτέλεσμα να 

1.α. Θεωρούν ότι η πίεση έχει κατεύθυνση, "δρα-ασκείται" προς τα κάτω και ότι 

δεν έχει ίδια τιμή προς όλες τις κατευθύνσεις  

1.β. Θεωρούν ότι το υγρό μεταδίδει δύναμη και όχι μεταβολή της πίεσης και αν 

υπάρχει αντικείμενο θεωρούν ότι κάτω απ' αυτό η πίεση είναι μικρότερη ή 

μεγαλύτερη από ένα παρακείμενο σημείο στο ίδιο βάθος με ελεύθερη επιφάνεια  

2. Εξαρτούν την τιμή της πίεσης από την ποσότητα του υγρού   

3. Δεν συνδέουν την πίεση με τη βαρύτητα  

 

2. Σχέδιο μαθημάτων για την Υδροστατική Πίεση 

Τα σχέδια μαθημάτων αφορούν μαθητές Β' Γυμνασίου που πρώτη φορά θα 

διδαχθούν την έννοια της Υδροστατικής Πίεσης, η οποία πιέζει επιφάνειες των 

σωμάτων που βρίσκονται μέσα ή είναι σε επαφή με υγρά. Έχουν ήδη διδαχτεί τις 

έννοιες της μηχανικής: πυκνότητα, δύναμη-βάρος, βαρύτητα και στο προηγούμενο 

μάθημα την έννοια-ορισμό της πίεσης ως το αποτέλεσμα της δύναμης που ασκείται 

κάθετα στην επιφάνεια προς το εμβαδόν της επιφάνειας (Αντωνίου κ.ά. 2012). 

2.1. Σχέδιο που λαμβάνει υπόψη τις αντιλήψεις 

Σκοπός:  

Η διδασκαλία της υδροστατικής πίεσης για την οποία οι μαθητές διαθέτουν εμπειρία 

από την καθημερινότητα τους  

Μέθοδος διδασκαλίας:  
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Λαμβάνονται υπόψη οι άνω πρακτικο-βιωματικές αντιλήψεις των μαθητών, τις οποίες 

μέσω της γνωστικής σύγκρουσης καλούνται να αναδομήσουν ώστε να οικοδομήσουν 

τη νέα σχολική-επιστημονική γνώση, μέσω του εποικοδομισμού. Βασίζεται στην 

διερευνητική-ανακαλυπτική μέθοδο αξιοποιώντας το κλασικό εργαστήριο και μέσω 

πειραμάτων και διερευνητικών δραστηριοτήτων σε ομάδες, οι μαθητές καλούνται να 

νιώσουν ασφαλείς για τη νέα γνώση. Οι μαθητές συνεργάζονται σε ομάδες, 

ανταλλάσουν απόψεις, παρατηρούν-συλλέγουν τα δεδομένα, συζητούν τις υποθέσεις 

και οδηγούνται και διατυπώνουν τα συμπεράσματα, ακολουθώντας την επιστημονική 

μέθοδο. Ο καθηγητής μέσω φθίνουσας καθοδήγησης βοηθά και στηρίζει την ενεργή 

εμπλοκή των μαθητών στην μαθησιακή πορεία (Γρινιεζάκης 2014).  

Στόχοι της διδασκαλίας: 

  Γνωστικοί  -   Επιδιώκεται οι μαθητές:  

α1. να  αναγνωρίσουν βιωματικά και πειραματικά ότι η υδροστατική πίεση 

μεταβάλλεται ανάλογα με το ύψος στήλης νερού  

α2. να επιβεβαιώσουν πειραματικά ότι η υδροστατική πίεση α) είναι ίδια προς όλες 

τις κατευθύνσεις, β) παραμένει αμετάβλητη στο ίδιο βάθος, γ) είναι ανάλογη του 

βάθους και δ) σχετίζεται με την πυκνότητα του υγρού   

α3. να αντιληφθούν νοητικά ότι η υδροστατική πίεση σχετίζεται με τη βαρύτητα 

α4. να διατυπώσουν και να εφαρμόζουν το νόμο της υδροστατικής πίεσης 

  Ικανοτήτων -  Επιδιώκεται οι μαθητές: 

β1. να αναπτύξουν ικανότητες χειρισμού πειραματικών διατάξεων 

β2. να ακολουθούν οδηγίες, να συνεργάζονται, να επιχειρηματολογούν, να σέβονται 

τη γνώμη των άλλων και να τεκμηριώνουν την άποψή τους  

Στάσεων -  Επιδιώκεται οι μαθητές: 

γ1. να διαμορφώνουν διερευνητική στάση για τα φαινόμενα της πίεσης 
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γ2. να συνδέουν την υδροστατική πίεση με φαινόμενα της καθημερινής ζωής και την 

τεχνολογία   

Υλικοτεχνική υποδομή εκπαιδευτικά μέσα: σε κάθε πάγκο διαφορικό μανόμετρο κάψας 

και διάφορα ογκομετρικά δοχεία, ΗΥπροβολέας, Διαφάνειες-ΤΠΕ-προσομοίωση Phet   

Εκτιμώμενη διάρκεια: 

2 διδακτικές ώρες, η πρώτη για το φύλλο εργασίας με τις βασικές δραστηριότητες 1-7 

και η δεύτερη για τις δραστηριότητες 8 και το Φύλλο αξιολόγησης 

Περιγραφή-Πορεία διδασκαλίας: 

1η ώρα: 

Εισαγωγή-Σύνδεση με τα προηγούμενα-πρόκληση ενδιαφέροντος για 5-7': 

Ανάκληση προηγούμενων γνώσεων για εξάρτηση πίεσης από δύναμη προς εμβαδόν. 

1η δραστηριότητα - Ζητείται ομαδικά να σχολιάσουν την εικόνα και να εκφράσουν 

μέσω βιωμάτων (βουτιές στα βαθιά) γιατί χαμηλότερα τα προσωπάκια ασφυκτιούν - 

πιέζονται περισσότερο   (στόχοι γ1 - α1). 

2η-3η Δραστηριότητα - ας σκεφτούμε  - Μέσω του πειράματος επίδειξης γίνεται μια 

οπτικοποίηση και σύνδεση της έννοιας αύξησης της υδροστατικής πίεση με το ύψος 

στήλης νερού, που τους φέρνει σε πρώτη σύγκρουση με την αντίληψη ότι η πίεση 

εξαρτάται από την ποσότητα του υγρού (στόχοι α1, γ1, β1 - εναλλακτική αντίληψη 2) 

Πειράματα από μαθητές εξάρτηση υδροστατικής πίεσης  για 35'  

4η Δραστηριότητα - καλούνται μέσω διερεύνησης να ανατρέψουν την αντίληψη ότι το 

υγρό μεταδίδει δύναμη και η πίεση δεν εξαρτάται από επιπλέοντα αντικείμενα και τη 

συνολική ποσότητα-όγκο του νερού, αλλά από το βάθος από την ελεύθερη επιφάνεια 

δηλαδή το  ύψος στήλης νερού (στόχοι α1, α2γ, β1, β2, γ1 - εναλλακτική ιδέα 1β, 2) 

5η Δραστηριότητα - επιδιώκεται μέσω διερεύνησης και πειράματος να μην συγχέουν 

τη δύναμη και την πίεση και να αντιληφθούν ότι για το ίδιο βάθος ανεξάρτητα με την 
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ποσότητα-βάρος-δύναμη του υπερκείμενου νερού και στο ίδιο βάθος η πίεση 

παραμένει σταθερή (στόχοι α2β, β1, β2, γ1 γ2 - εναλλακτική αντίληψη 2) 

Δραστηριότητα 6  - μέσω διερεύνησης και πειράματος αναγνωρίζουν ότι η 

υδροστατική πίεση στο ίδιο βάθος είναι ίδια προς όλες τις κατευθύνσεις ερχόμενοι σε 

γνωστική σύγκρουση με την αντίληψη ότι η πίεση έχει κατεύθυνση και ασκείται προς 

τα κάτω (στόχοι α2α, β1, β2, γ1 - πρακτικο-βιωματική αντίληψη 1α ) 

Δραστηριότητα 7 - μέσω πειραμάτων συμπεραίνουν τους παράγοντες από τους 

οποίους εξαρτάται και το πως εξαρτάται η υδροστατική πίεση από το βάθος και την 

πυκνότητα, ενώ μέσω διαφάνειας και συζήτησης για την εξάρτηση από το g,  τέλος εν 

είδη συμπεράσματος επιδιώκεται εποικοδομητικά να διατυπώνουν τον νόμο της 

υδροστατική πίεσης (στόχοι α2γ, α2δ, α3, α4, β1, β2, γ1)  

Συμπεράσματα 3'  

2η ώρα Αξιολόγηση - Φύλλο Αξιολόγησης: 

Δραστηριότητα 8 - σε 10' εφαρμόζουν τον παραπάνω νόμο και το επιβεβαιώνουν 

πειραματικά μέσω του τύπου βάρος υγρής στήλης προς εμβαδόν  (στόχοι α4,β1, β2)   

Ερωτήσεις 1-4 , 5 (για σπίτι)  - Επιχειρείται μια διαθεματική προσέγγιση με στοιχεία  

ιστορίας των ΦΕ (Πασκάλ) και τεχνολογίας (φράγμα - διάστημα) και ερωτήσεις 

αξιολόγησης που θα τεκμηριώνουν στον διδάσκοντα αν οι πρακτικο-βιωματικές 

αντιλήψεις επιμένουν και το αν και πώς συνυπάρχουν με τη σχολική-επιστημονική 

γνώση (στόχοι  α1-4, β2, γ1, γ2 - Αντιλήψεις 1,2,3). 

2.2. Σχέδιο χωρίς τις αντιλήψεις 

Σκοπός:  

Ορισμός της έννοιας της πίεσης στα ρευστά με ταυτόχρονη διατύπωση του νόμου της 

υδροστατικής πίεσης και εφαρμογή του νόμου σε ασκήσεις.  

Μέθοδος διδασκαλίας:  
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Χωρίς να λαμβάνονται υπόψη οι πρακτικο-βιωματικές αντιλήψεις των μαθητών, ο 

καθηγητής εισάγει αξιωματικά την έννοια της υδροστατικής πίεσης την οποία θεωρεί 

ότι ασκείται λόγω του βάρους στήλης υγρού, δηλαδή ως το πηλίκο της δύναμης που 

ασκείται προς ορισμένη κατεύθυνση προς το εμβαδόν της επιφάνειας στην οποία δρα. 

Εφαρμόζεται η "παραγωγική μέθοδος", η οποία βασίζεται στο ότι ο καθηγητής 

κατέχει την επιστημονική γνώση-αλήθεια και ως αυθεντία θεωρεί ότι η γνώση μέσω 

αξιωματικών ορισμών, νόμων, τύπων, μαθηματικών φορμαλισμών και ασκησιολογίας 

εντυπώνεται και κατακτιέται από τους μαθητές. Αρχικά παρουσιάζει τις σχετικές 

έννοιες δύναμη, πίεση, εμβαδόν και αναλογικά τις εφαρμόζει στην περίπτωση της 

πίεσης στα υγρά. Εισάγει αξιωματικά το νόμο της Υδροστατικής πίεσης. Μέσω 

πειραμάτων επίδειξης με ΤΠΕ και υπολογιστικών εφαρμογών επιβεβαιώνει την ισχύ 

του νόμου. Είναι μέθοδος η οποία  περιγράφεται στην Σταυρίδου 2011, ως η από 

πάνω μετάδοση της έτοιμης επιστημονικής-σχολικής γνώσης, ενώ συνήθως οι 

μαθητές παρουσιάζουν δυσκολίες να κατανοήσουν τις έννοιες και τους μαθηματικούς 

φορμαλισμούς.    

Γνωστικοί Στόχοι -   Επιδιώκεται οι μαθητές:  

α1. Να  μάθουν ότι όπως στα στερεά έτσι και στα υγρά ασκείται πίεση η οποία 

οφείλεται στο βάρος του υγρού 

α2. Να μάθουν ότι η υδροστατική πίεση: α) είναι ανάλογη του βάθους, β) εξαρτάται 

από την πυκνότητα του υγρού και γ) είναι ανάλογη της επιτάχυνσης της 

βαρύτητας. Να ανακαλούν και να εφαρμόζουν το νόμο της υδροστατικής πίεσης 

σε εφαρμογές και σε ασκήσεις. 

 α3. Να επιβεβαιώσουν μέσω πειραμάτων επίδειξης την ισχύ του νόμου  

  Στόχοι Ικανοτήτων - Επιδιώκεται οι μαθητές: 

β1. να επιλύουν τον τύπο προς όλα τα μεγέθη και να βρίσκουν τις μονάδες τους   
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β2. να αποκτήσουν ευχέρεια μαθηματικών πράξεων και να λύνουν τις ασκήσεις του 

σχολικού βιβλίου   

Υλικοτεχνική υποδομή - εκπαιδευτικά μέσα:  

Πίνακας, ΗΥ/ΤΠΕ - Προσομοίωση Υδροστατικής Πίεσης, Φύλλο εργασίας. 

  Περιγραφή-Πορεία διδασκαλίας: 

1η ώρα: 

1. Ανάκληση προηγούμενων γνώσεων για 5': 

Ανάκληση προηγούμενων γνώσεων για εξάρτηση πίεσης από δύναμη προς εμβαδόν 

μέσω συμπλήρωσης κενού και αναγραφής εννοιών, συμβόλων, μονάδων (στόχος β1) 

2. Παράδοση θεωρίας - ορισμού υδροστατική πίεσης από τον καθηγητή  για 10'  

Παραδοσιακό μάθημα με τον ορισμό Pυδρ από το λόγο Β/Α, με χρόνο να 

αξιολογηθούν οι μαθητές αν κατανόησαν τον ορισμό και να έχουν ευχέρεια 

μαθηματικών υπολογισμών (στόχοι α1, β1)  

3. Παράδοση θεωρίας νόμου υδροστατική πίεσης 15'  

Αξιωματικός ορισμός P = dgh και ανάλυση κάθε έννοιας από την οποία εξαρτάται η 

πίεση (βάθος - πυκνότητα - επιτάχυνση βαρύτητας), των συμβόλων και των μονάδων 

(στόχοι α2α, α2β, α2γ) 

4. Μέσω ΤΠΕ-πειραματικής προσομοίωσης επιβεβαίωση του νόμου για 5'  

Οι μαθητές επιβεβαιώνουν την αύξηση της πίεσης με το βάθος για τρία βάθη, και την 

μείωση ή αύξηση της πίεση (στο ίδιο βάθος) όταν αλλάζουμε υγρά με αυξανόμενη 

πυκνότητα αιθανόλη, νερό τετραχλωρομεθάνιο (στόχοι α3, α2) 

5. Φύλλο αξιολόγησης - επίλυση ασκήσεων του βιβλίου 10'  

Οι μαθητές εφαρμόζουν τον τύπο της υδροστατικής πίεσης και εκτελούν 

υπολογισμούς με μαθηματικό φορμαλισμό ακόμη και στην περίπτωση του παράδοξου 

του Πασκάλ (β1, β2)     
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2.3. Αιτιολόγηση επιλογής των δύο σχεδίων  

Το πρώτο σχέδιο βασίστηκε στη διδακτική αξιοποίηση των προϋπάρχουσων 

αντιλήψεων και σχεδιάστηκε ώστε οι μαθητές να οικοδομήσουν ενεργά τη σχολική-

επιστημονική γνώση με αλληλεπίδραση των καθημερινών πρακτικο-βιωματικών 

αντιλήψεων με τα νέα "επιστημονικά" δεδομένα-συμπεράσματα (Χατζηνικήτα & 

Χρηστίδου 2001). Ο καθηγητής σε ρόλο φθίνουσας καθοδήγησης ενεργοποιεί και 

ενθαρρύνει τους μαθητές να εκφράσουν και να συζητήσουν την άποψή τους σε 

ομάδες και στην τάξη, να σχηματοποιήσουν νοητικά αλλά και να αφουγκραστούν με 

βιωματικό τρόπο τα αποτελέσματα των πειραμάτων, να συγκρουστούν όπου πρέπει 

με τις εναλλακτικές ιδέες τους και  μέσω του κοινωνικό εποικοδομητικής 

προσέγγισης να οικοδομήσουν οι ίδιοι τη γνώση της Υδροστατική Πίεσης 

(Κουλαϊδής & Χατζηνικήτα 2001, σ.88).   

Σε αντίθεση με το πρώτο, το δεύτερο σχέδιο θεωρεί ασήμαντες τις πρακτικο-

βιωματικές αντιλήψεις των μαθητών και βασίζεται στο ότι ούτως ή άλλως θα τις 

εγκαταλείψουν μέσω της επιστημονικής αλήθειας (Χατζηνικήτα & Χρηστίδου 2001 

σ.68).  Η έννοια και ο νόμος της υδροστατικής πίεσης εισάγεται  μέσω ορισμών 

παρόλο που επιβεβαιώνεται μέσω πειραματικών επιδείξεων. Οι μαθητές δεν 

ενεργοποιούνται παραμένουν παθητικοί και προσέχουν τον καθηγητή αυθεντία, ο 

οποίος θεωρεί ότι μέσω της επανάληψης, του μαθηματικού φορμαλισμού και την 

εξάσκηση της θεωρίας μέσω των ασκήσεων θα οδηγήσει τους μαθητές στην 

επιστημονική γνώση της υδροστατικής πίεσης.   

 

   Συζήτηση  

Από την παρούσα εργασία αναδεικνύεται ότι οφείλουμε να αντιληφθούμε ότι η 

σχέση της καθημερινής πρακτικο-βιωματικής αντίληψης και της επιστημονικής 
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γνώσης  έχει κυρίαρχο ρόλο στην επιλογή και στο σχεδιασμό της διδακτικής 

παρέμβασης. Αν αγνοήσει κανείς τις αντιλήψεις και καταφύγει σε σχέδιο που 

βασίζεται στην παραδοσιακή αξιωματική διδασκαλία τότε κινδυνεύει να διαιωνίζει 

την αντίληψη ότι αυτός είναι ένας κύριος λόγος της αναποτελεσματικής διδασκαλίας 

(Κουλαϊδής & Χατζηνικήτα 2001 σ.75) . Αν λάβουμε υπόψη τις αντιλήψεις, τότε 

αυτό είναι ένα αρχικό μόνο βήμα που θα ολοκληρωθεί με την επιλογή τεχνικών 

διδασκαλίας, την οργάνωση διδακτικών δραστηριοτήτων και την επιλογή 

κατάλληλου διδακτικού υλικού και μέσων (Χατζηνικήτα & Χρηστίδου 2001 σ.65).  
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Παράρτημα 
 

1ο Φύλλο Εργασίας - Υδροστατική Πίεση  (Σχέδιο μαθήματος 2.1)  
 
1. Δραστηριότητα:  
Παρατηρήστε την εικόνα και τα "δομικά συστατικά-μόρια / προσωπάκια" 
του υγρού της διπλανής εικόνας: Τι παρατηρείται από την έκφραση στα 
πρόσωπά τους;  Που νομίζετε ότι οφείλεται η "πίεση" που νιώθουν τα 
δομικά συστατικά όσο πάμε στα χαμηλότερα στρώματα; 

..........................................................................................................................................

.......................................................................................................................................... 
2. Δραστηριότητα:  

Παρατηρήστε την επίδειξη από τον καθηγητή σας και σημειώστε 
τις παρατηρήσεις σας.  
Συζητήστε αν αλλάζει η ένδειξη της ζυγαριάς - που 
χρησιμοποιούμε ως δυναμόμετρο - από τη μεταβολή του ύψους 
της στήλης του νερού. 
Πότε αυξάνεται η ένδειξη της ζυγαριάς-δυναμόμετρου, όταν 
χαμηλώνουμε το δοχείο με το νερό ή όταν το ανυψώνουμε  (όπως 
είναι στην διπλανή εικόνα) ; 
Δοχείο χαμηλά:  
...........................................................................................................
.................................................................................................. 
Δοχείο ψηλά:  
.................................................................................................. 
.................................................................................................. 

3. Ας σκεφτούμε... 
Ποιά είναι το συμπεράσματά σας από τις δύο ερωτήσεις - δραστηριότητες 1 και 2;  

......................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................... 
4α. Ας σκεφτούμε ....  
Έχετε στον πάγκο σας δύο δοχεία που περιέχουν νερό ίδιας 
στάθμης, το Α δοχείο είναι στενότερο μικρότερου όγκου και το 
Β πλατύτερο - μεγαλύτερου όγκου. Σκεφτείτε, συζητήστε και 
απαντήστε χωρίς να μετρήσετε. Περισσότερη ποσότητα νερού 
περιέχει το δοχείο: ....................................................      Α   Β 
Η πίεση στον πυθμένα είναι μεγαλύτερη στο δοχείο: ..................................................... 
4β. Πείραμα: Μετρήστε με τη βοήθεια του μανομέτρου την πίεση στον πυθμένα και των 
δύο δοχείων και γράψτε τις μετρήσεις:  

Δοχείο Πίεση σε ύψος μανομέτρου, cm 

Α  
Β  

Τι συμπεραίνεται για την πίεση (που την ονομάζουμε Υδροστατική Πίεση), στον πυθμένα 
των δύο δοχείων: ............................................................................................................... 
 ......................................................................................................................................... 
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5α. Ας σκεφτούμε ....  
Η Υδροστατική Πίεση είναι μεγαλύτερη στο σημείο Α 
ή στο σημείο Β (βρίσκονται στο ίδιο βάθος αλλά το Α 
είναι σαν να βρίσκεται κάτω από βράχο ή σαν να έχει 
ένα σώμα από πάνω του, ενώ το Β έχει ελεύθερη 
επιφάνεια από πάνω του).   Σκεφτείτε, συζητήστε και  
απαντήστε χωρίς να μετρήσετε: .................................... 

.......................................................................................................................................... 
5β. Πείραμα: Μετρήστε την υδροστατική πίεση με το διαφορικό 
μανόμετρο και στα δύο σημεία Α και Β του δοχείου στον πάγκο σας:  

Σημείο Πίεση σε ύψος μανομέτρου, cm 

Α  
Β  

 

Τι συμπεραίνεται για την υδροστατική πίεση δύο σημείων στο ίδιο βάθος: 
.......................................................................................................................
.................................................................................................................... 

 6α. Ας σκεφτούμε ....  
Η υδροστατική πίεση αν τοποθετήσω την κάψα του  μανόμετρου κατακόρυφα προς 
τα κάτω θα είναι μεγαλύτερη απ' όταν την τοποθετήσω στα πλάγια: Σκεφτείτε, 
συζητήστε και  επιλέξτε χωρίς να μετρήσετε:    ΣΩΣΤΟ     ΛΑΘΟΣ 
6β. Πείραμα: Μετρήστε την υδροστατική πίεση με το διαφορικό μανόμετρο προς διάφορες 
κατευθύνσεις αλλά πάντοτε στο ίδιο βάθος.  
Η υδροστατική πίεση  ........    ...................................... από την κατεύθυνση της κάψας άρα η 
πίεση στο ίδιο βάθος προς όλες τις κατευθύνσεις είναι ...................................................  .   
 

7. Από τι εξαρτάται η Υδροστατική Πίεση 
7α. Πείραμα: Μετρήστε την υδροστατική πίεση στα σημεία Α, Β, Γ, και Δ στον ογομετρικό 
κύλινδρο ο οποίος βρίσκεται στον πάγκο εργασίας σας.  

Σημείο Πίεση σε ύψος μανομέτρου, cm 

Α  
Β  
Γ  
Δ  

Άρα, υδροστατική πίεση εξαρτάται και είναι ανάλογη του    ......................................  .    

7β. Στον πάγκο σας υπάρχουν τρεις όμοιοι κύλινδροι με διαφορετικά υγρά, Το υγρό με την 
μικρότερη πυκνότητα είναι το ..................................,  ενώ το υγρό με την μεγαλύτερη 
πυκνότητα είναι το ......................................... .  Μετρήστε την υδροστατική πίεση στα δοχεία 
στο ίδιο βάθος και σημειώστε τις μετρήσεις σας. 

Δοχείο Πίεση σε ύψος μανομέτρου, cm 

Οινόπνευμα   
Νερό  

Αλατόνερο  
  Άρα, η υδροστατική πίεση εξαρτάται και είναι ανάλογη της ...............................................  .    
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7γ. Ας σκεφτούμε ....  
Ο ίδιος δοκιμαστικός σωλήνας βρίσκεται στην 
επιφάνεια της γης και της σελήνης και περιέχει νερό 
στο ίδιο ύψος. 
Το βάρος του νερού στη ............................... είναι 
μεγαλύτερο από το βάρος του νερού στη 
............................... λόγω της .................................. . 
Παρατηρήστε τις τιμές της πίεσης στη διαφάνεια και 

συμπληρώστε. Η υδροστατική πίεση στο σωλήνα της   ......................  είναι 
μεγαλύτερη σε σχέση με την υδροστατική πίεση στο σωλήνα στη ........................... .  
Άρα, η υδροστατική πίεση εξαρτάται από την ............................................................ .   
 

7.δ. Συμπεράσματα - Η υδροστατική πίεση εξαρτάται και είναι ανάλογη : 
 Μέγεθος Σύμβολο Μονάδες 

1     
2    
3    

 
Νόμος της Υδροστατικής Πίεσης: 

 
P =   ................................. 

 
Δραστηριότητες για το σπίτι και την επόμενη ώρα: 
 

8.α. Εφαρμογή (Ομάδες μονές)- Να κάνετε χρήση του τύπου και να υπολογίσετε την 
υδροστατική πίεση στον πυθμένα  στο ποτήρι ζέσεως που περιέχει 15 cm ύψους νερό, στον 
πάγκο σας : 

 Πυκνότητα Νερού (Kg/m3)  1000 
 Επιτάχυνση βαρύτητας (m/s2)   9,81 

Βάθος , m        0,15 
Πίεση ,  (Ν/m2)   

 
8.β. Πειραματική επιβεβαίωση (Ομάδες ζυγές)- Να υπολογίσετε πειραματικά την πίεση 
στο πυθμένα του ποτηριού για το νερό με ίδια στάθμη νερού (15cm) αφού μετρήσετε την 
μάζα - βάρος του νερού, αν δίνεται το εμβαδόν του πυθμένα του ποτηριού και το g=9,81  m/s2  

Μάζα νερού (Kg)   
 Βάρος νερού (Ν)  (g=9,81m/s2)   

Εμβαδόν πυθμένα (m2)         
Πίεση ,  (Ν/m2)   
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1ο Φύλλο αξιολόγησης 
 

Συζητήστε - συνεργαστείτε 
1. Παρατηρήστε την εικόνα από το ιστορικό πείραμα του Πασκάλ:  
Ο Πασκάλ εμφύτευσε στην πάνω επιφάνεια ενός βαρελιού ένα στενό 
σωλήνα μεγάλου μήκους 10m. Διαπίστωσε ότι όταν ο σωλήνας γέμισε 
με νερό, το βαρέλι έσπασε. (Κουμαράς 2015)  
Αιτιολογήστε το πείραμα.  
.................................................................................................................
....................................................................................................... 
....................................................................................................... 
 
2. Παρατηρήστε το παρακάτω σχήμα:  
Σε ποιο σημείο για το ίδιο βάθος στο Α ή στο Β δύο λιμνών 
θεωρείς ότι η υδροστατική πίεση είναι μεγαλύτερη; 
Αιτιολογήστε.  
Έχει σημασία ότι στην πρώτη περίπτωση η λίμνη είναι μεγάλη 
και αβαθής και στην δεύτερη μικρή και βαθειά;  
.........................................................................................................
............................................................................................. 
............................................................................................... 

 
Στο ίδιο βάθος με τα παραπάνω σημεία (Α,Β) στο σημείο 
Γ μιας θάλασσας, η υδροστατική πίεση θα είναι 
........................................     σε σχέση με τα σημεία Α,Β     
διότι    .......................................................................... .    
 

 
3. Αν μεταφέρουμε ένα οποιοδήποτε δοχείο του πάγκου σας στο 
διάστημα εκτός πεδίου βαρύτητας η υδροστατική πίεση θα είναι 
............................................................................... διότι 
............................................................................................................
.................................................................................................. 
Έχετε αναρωτηθεί πως πίνουν νερό - υγρά οι αστροναύτες στο 
διαστημικό σταθμό; Βρείτε το σχετικό βίντεο στο youtube. 
 

4. Εξηγήστε για ποιο λόγο τα φράγματα κατασκευάζονται με 
μεγαλύτερο πάχος στη βάση τους. 
.......................................................................................................
.......................................................................................................
............................................................................................... 
 

5. Αν επιθυμείτε να εξοικειωθείτε ακόμη περισσότερο με το νόμο και την εξάρτηση της 
υδροστατικής πίεσης και θέλετε να λύσετε απορίες απ' όσα μάθατε μέσω των πειραμάτων, 
προτείνεται η παρακάτω ελεύθερη διαδικτυακή προσομοίωση.     
https://phet.colorado.edu/sims/html/under-pressure/latest/under-pressure_en.html 
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2ο Φύλλο Εργασίας - Υδροστατική Πίεση  (Σχέδιο μαθήματος 2.2)  
 
1. Ανάκληση προηγούμενων γνώσεων.   
Στα προηγούμενα μαθήματα μάθαμε ότι: 
Οι δυνάμεις F προκαλούν .........................................  των σωμάτων επί του οποίου ασκούνται.   
To μέγεθος της παραμόρφωσης των σωμάτων - πόσο βουλιάζουν τα σώματα εκτός από τη 
δύναμη εξαρτάται και από το ................................ της επιφάνειας στην οποία ασκείται. 
Ορίσαμε την Πίεση ως το ....................... της ......................... ........................ που ασκείται σε 
μια επιφάνεια προς το ............................... της ......................... αυτής.  
Άρα      P =  ..... / ......     και στο ...... η δύναμη F μετρείται σε ..... και το εμβαδόν .... της 
επιφάνειας σε ...... . Άρα η μονάδα της Πίεσης είναι το .........  και συμβολίζεται ............ . 
Το 1 Pa  =    1 ..... / .......  . 
 
2. Υδροστατική Πίεση 
Κατ αναλογία με τα προηγούμενα και στα υγρά Ρευστά ασκείται πίεση την οποία 
ονομάζουμε Υδροστατική Πίεση. Άραγε που οφείλεται η πίεση των υγρών; 
Επισημαίνω ότι για να υπάρχει πίεση πρέπει να ασκείται δύναμη σε μια επιφάνεια.  
Ως γνωστόν τα ρευστά και τα υγρά  έχουν και αυτά βάρος, άρα λόγω της βαρύτητας σε κάθε 
σώμα που βυθίζουμε στο εσωτερικό ενός υγρού ασκείται η Υδροστατική Πίεση.  
2α. Ορισμός 
Αν σκεφτούμε για να βρούμε την πίεση που ασκεί το νερό στον πυθμένα ενός δοχείου θα 
πρέπει να γνωρίσουμε τη ...................... που ασκεί το υπερκείμενο βάρος του νερού και 
προφανώς και το ...................... της επιφάνειας του πυθμένα και τότε αν θεωρήσουμε ότι το 
βάρος του αέρα είναι αμελητέο τότε θεωρούμε ότι   Pυδρ  =    Βυγρού  / Αεμβαδόν δοχείου    . 
2β. Υπολογισμός της Υδροστατικής Πίεσης  
Υπολογίστε την υδροστατική πίεση στον πυθμένα ενός δοχείου από τα παρακάτω δεδομένα:   
Εμβαδόν πυθμένα που υπολογίστηκε από τον τύπο Α = πr2 , όπου r = 3cm η ακτίνα του 
ποτηριού,  Μάζα νερού που βρέθηκε με ζύγιση m = 150g, Βάρος νερού που υπολογίζεται από 
τον τύπο Β = mg, όπου g = 10 m/s2 η επιτάχυνση της βαρύτητας. 
Ποιά είναι η συνολική πίεση στον πυθμένα του δοχείου αν η ατμοσφαιρική πίεση στον τόπο 
μας είναι περίπου  Patm = 100.000 Pa.      

Μάζα νερού (Kg)  
 Βάρος νερού Β = mg (Ν) όπου 

(g=10m/s2) 
  

Εμβαδόν πυθμένα (m2)         
Πίεση  Pυδρ = B/A   (Ν/m2 ή Pa)         

Ολική Πίεση στον πυθμένα Pολ    (Pa)  
 
3. Νόμος της Υδροστατικής Πίεσης - Θεωρητική προσέγγιση στον πίνακα  
- Επειδή είναι δύσκολο στα υγρά να μετράμε το βάρος και το εμβαδόν επιφάνειας βρέθηκαν 
όργανα που μετράνε απευθείας την υδροστατική πίεση που τα λέμε μανόμετρα και είναι μια 
κάψα με ελαστική μεμβράνη που βυθίζεται σε ένα υγρό και μέσω του διαφορικού 
μανομέτρου μετρά την Υδροστατική πίεση που είναι η επιπλέον πίεση που οφείλεται στην 
βαρύτητα. Έχει βρεθεί πειραματικά ότι η υδροστατική πίεση είναι ανάλογη του βάθους h 
(όπως το γνωρίζετε από το πόσο περισσότερο πονάνε τα αυτιά σας όταν βουτάτε βαθιά),  
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εξαρτάται και είναι ανάλογη της πυκνότητας d του υγρού και τέλος ανάλογη του g της 
επιτάχυνσης της βαρύτητας.  Προκύπτει o:  

 νόμος της υδροστατικής πίεσης,      P = d g h 
όπου  P η υδροστατική πίεση σε Ν/m2  ,  d  η πυκνότητα του υγρού σε kg/m3,   
           g  η επιτάχυνση της βαρύτητας σε  m/s2    

και  h  το βάθος από την επιφάνεια σε m 
Σημειώνεται ότι η υδροστατική πίεση δεν εξαρτάται από το σχήμα του δοχείου ή τον όγκο 
του δοχείου είναι ανεξάρτητη του προσανατολισμού της επιφάνειας που δέχεται την πίεση ή 
αλλιώς τα υγρά ασκούν πίεση προς κάθε κατεύθυνση. 
   
4. Πειραματική επιβεβαίωση με αξιοποίηση προσομοίωσης :   

- Τι συμβαίνει όταν αυξάνουμε το βάθος στην 
οποία τοποθετούμε την κάψα; 
- Τι συμβαίνει όταν αλλάξουμε το υγρό από 
νερό σε αιθανόλη και από νερό σε 
χλωρομεθάνιο και την κάψα την αφήσουμε στο 
ίδιο βάθος; 
- Αστροναύτες μέτρησαν την υδροστατική πίεση 
του νερού στην επιφάνεια της σελήνης και 
βρήκαν ότι για το ίδιο βάθος η τιμή του είναι 6 
φορές μικρότερη από την τιμή στη γη και όπως 

γνωρίζετε από προηγούμενο μάθημα η επιτάχυνση της βαρύτητας στη σελήνη είναι 6 φορές 
μικρότερη της γης.  
Από όλα τα παραπάνω επιβεβαιώνεται ο νόμος της υδροστατικής πίεσης. 
 
  Φύλλο Αξιολόγησης  (Αντωνίου κ.ά 2003 ) 
 

1. Να λυθεί η παρακάτω άσκηση αν δεχτείτε την πυκνότητα του νερού d = 1000 kg/m3 και 
την επιτάχυνση της βαρύτητας g=10 m/s2, η ατμοσφαιρική πίεση είναι Patm = 100.000 N/m2.  
Μια ανοιχτή δεξαμενή που έχει σχήμα κύβου με ακμή 10m είναι γεμάτη νερό. 
α) Πόση πίεση ασκεί το νερό στον πυθμένα της δεξαμενής; 
β) Πόση είναι η δύναμη που ασκεί το νερό στον πυθμένα της δεξαμενής; 
γ) Πόση είναι η συνολική δύναμη που ασκείται σον πυθμένα της δεξαμενής; 
 

2. Εξηγήστε βάσει του νόμου της υδροστατικής το παράδοξο του Πασκάλ  
Διαβάστε το πείραμα που ονομάστηκε υδροστατικό παράδοξο του Πασκάλ, ο οποίος σε βαρέλι 
1000kg νερού άνοιξε μια τρύπα και τοποθέτησε στην πάνω επιφάνειά του ένα λεπτό 
κατακόρυφο σωλήνα μήκους 9,5m. Είδε τα τοιχώματα του βαρελιού να σπάνε.  
Θεωρείστε μικρή επιφάνεια εμβαδού Α = 1cm2 του πλευρικού 
τοιχώματος στο βαρέλι που βρίσκεται σε βάθος h = 0,5m από το πάνω 
μέρος τους βαρελιού. Πριν την τοποθέτηση του νερού στο σωλήνα η 
πίεση του νερού στο τοίχωμα ήταν P = dgh = 5000N/m2 και η δύναμη 
που πίεζε το 1cm2 του πλαϊνού τοιχώματος  F = PA = 0,5N.  
Υπολογίστε όταν ο σωλήνας γέμισε με 9,5m ύψος νερό:  
α) τη νέα υδροστατική πίεση P'  
β) τη νέα δύναμη στο πλευρικό τοίχωμα F' 
γ) το πόσες φορές μεγάλωσε αυτή σε σχέση με την αρχική F.     


